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① （鉄橋を通過する問題） 

時速７２ｋｍの電車が、鉄橋をわたり始めてからわたり終わるまでに１分１４秒かかりました。こ

の電車の長さは２１５ｍです。鉄橋の長さは何ｍでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 みちのり＝鉄橋を通過し始めてから、電車の最後尾が通過し終わるまでの距離
き ょ り

 

 

１分１４秒 ＝    ７４秒    

 

７２ｋｍ／ｈ × １０００  ÷  ６０  ÷  ６０  ＝ ２０ｍ／秒 

 

 ２０ｍ／秒  ×     ７４秒    － ２１５ｍ   ＝  １２６５ｍ 

 

【式】 １分１４秒＝７４秒 

    ７２×１０００÷６０÷６０＝２０ 

    ２０×７４－２１５＝１２６５ 

                             【答え】   １２６５ｍ    

 

② （トンネルを通過する問題） 

秒速２６ｍの電車が、長さ７９５ｍのトンネルに入り始めてから出終わるまでに３９秒かかりまし

た。この列車の長さは何ｍでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

さくさく通過算・下         第１回の解答 

 

２１５

１ 

通過し終わり 通過し始め 

 

速さ ｋｍ／ｈ  

ｍ 
ｍ 

７２ 
みちのり 

時間 

分 秒 １ １４ 

時速７２ｋｍ 分速にする 秒速にする ｍ単位にする 秒速２０ｍ 

鉄橋を渡るのにかかった時間 

電車の長さ 

３９ 

通過し終わり 通過し始め 

 

みちのり 
速さ ｍ／秒 ２６ 

ｍ 
ｍ ７９５ 

時間 

秒 

鉄橋の長さ 鉄橋を渡るのにかかった時間 速さ 
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  みちのり＝トンネルを通過し始めてから、電車の最後尾が通過し終わるまでの距離
き ょ り

 

 

２６ｍ／秒 × ３９秒  －  ７９５ｍ  ＝ ２１９ｍ 

 

【式】 ２６×３９－７９５＝２１９ 

                             【答え】    ２１９ｍ    

 

③ （２つの電車のすれちがいの問題） 

秒速１５ｍ長さ２２５ｍの電車Ａと秒速２７ｍ長さ２７９ｍの電車Ｂがすれちがうのに何秒かかる

でしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝すれちがい区間＝Ａ電車の長さ＋Ｂ電車の長さ 

 

２２５ｍ ＋ ２７９ｍ  ＝ ５０４ｍ 

 

でも、実際はＢ電車は動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

速さ トンネルの長さ 電車の長さ 時間 

ｍ／秒 １５ 

速さ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ 

ｍ／秒 ２７ 

速さ 

２２５ ２７９ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ ２２５ ２７９ 

いったん、Ｂ電車が止まっていると考えてＡ電車だけ走らせる 

ｍ 

Ａ 

２２５ 

すれちがいはじめ すれちがい終わり 

ｍ／秒 １５ 

速さ 

みちのり 

Ａ電車の長さ みちのり Ｂ電車の長さ 

時間＝ 
みちのり 

速さ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ ２２５ ２７９ ｍ 

Ａ 

２２５ 

ｍ／秒 １５ 

速さ 

１秒間に１５ｍ進む 

ｍ／秒 ２７ 

速さ 

１秒間に２７ｍ進む 

みちのり 

１秒間にＡ電車は１５ｍ進

み、Ｂ電車は２７ｍ進んでい

る。１秒間に１５ｍ＋２７ｍ

＝４２ｍ分、Ａ電車はＢ電車

と反対方向へ進んでいる。 

すれちがいはじめ すれちがい終わり 
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１５ｍ／秒 ＋ ２７ｍ／秒  ＝ ４２ｍ／秒 

 

５０４ｍ ÷ ４２ｍ／秒  ＝ １２秒 

 

 

【式】 ２２５＋２７９＝５０４ 

    １５＋２７＝４２ 

    ５０４÷４２＝１２                【答え】      １２秒    

 

④ （追いこす問題） 

電車Ａは長さ１４９ｍ、秒速４３ｍで走っています。電車Ｂは長さ１３６ｍ、秒速２４ｍで電車Ａ

の前を走っています。電車Ａが電車Ｂに追いついてから追いこすまでに何秒かかるでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝追いこし区間＝Ａ電車の長さ＋Ｂ電車の長さ 

 

１４９ｍ ＋ １３６ｍ  ＝ ２８５ｍ 

 

 

でも、実際はＢ電車は動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ａ電車の速さ すれちがう速さ Ｂ電車の速さ 

みちのり すれちがいにかかった時間 すれちがう速さ 

ｍ 

Ａ 

１４９ 

Ｂ 

ｍ １３６ 

１４９ 

いったん、Ｂ電車が止まっていると考えてＡ電車だけ走らせる 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

ｍ／秒 ４３ 

速さ 

みちのり 

Ａ電車の長さ みちのり Ｂ電車の長さ 

時間＝ 
みちのり 

速さ 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

ｍ／秒 ４３ 

速さ 

１秒間に４３ｍ進む 

ｍ／秒 ２４ 

速さ 

１秒間に２４ｍ進む 

ｍ／秒 ４３ 

速さ 
ｍ／秒 ２４ 

速さ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ １３６ ｍ 

Ａ 

１４９ 

１４９ ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ １３６ ｍ 

Ａ 

１４９ 

みちのり 

１秒間にＡ電車は４３ｍ進み、Ｂ電車

は２４ｍ進んでいる。１秒間に４３ｍ

－２４ｍ＝１９ｍ分、Ａ電車はＢ電車

を追いこしている。 
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４３ｍ／秒 － ２４ｍ／秒  ＝ １９ｍ／秒  

 

２８５ｍ ÷ １９ｍ／秒  ＝ １５秒 

 

 

【式】 １４９＋１３６＝２８５ 

    ４３－２４＝１９ 

    ２８５÷１９＝１５                【答え】      １５秒    

 

⑤ （追いこす問題） 

長さ９ｍのバスが秒速１７ｍで走っています。このバスが、前方を走っている長さ６ｍのトラック

に追いついてから追いこすまでに５秒かかりました。トラックの速さは時速何ｋｍですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝追いこし区間＝Ａ電車の長さ＋Ｂ電車の長さ 

 

９ｍ ＋ ６ｍ  ＝ １５ｍ 

 

 

でも、実際はトラックは動いているので 

 

 

 

 

 

 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

Ａ電車の速さ 追いこす速さ Ｂ電車の速さ 

みちのり 追いこしにかかった時間 追いこす速さ 

９ 

トラック 

ｍ ６ 

９ 

いったん、トラックが止まっていると 

考えてバスだけ走らせる 

ｍ／秒 １７ 

速さ 

みちのり 

バスの長さ みちのり トラックの長さ 

速さ＝ 
みちのり 

時間 

追い越しはじめ 追い越し終わり 

ｍ／秒 １７ 

速さ 

１秒間に１７ｍ進む 

９ 

ｍ／秒 １７ 

速さ 

ｍ／秒 
速さ 

ｍ ６ 

トラック 

５ 秒 

みちのり 

秒 ５ 

ｍ 

バス 

ｍ 

バス 

ｍ 

バス 

ｍ 

バス 

ｍ 

バス 

９ ９ ｍ ６ 

トラック 
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（ ９ｍ ＋ ６ｍ ） ÷  ５秒 ＝ ３ｍ／秒 

 

１７ｍ／秒  －  ３ｍ／秒   ＝ １４ｍ／秒  

 

１４ｍ／秒  ×  ６０  ×  ６０  ÷  １０００  ＝ ５０．４ｋｍ／ｈ 

 

 

【式】 （９＋６）÷５＝３ 

    １７－３＝１４ 

    １４×６０×６０÷１０００＝５０．４ 

                         【答え】   時速 ５０．４ｋｍ    

 

⑥ （２つの要素からみちびく問題） 

踏切を通過するのに７秒かかり、１８０ｍのトンネルに入り始めてから出終わるまでに１６秒かか

る列車があります。この列車の速さは秒速何ｍですか。また、列車の長さは何ｍですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電車の長さは同じ。違いはみちのりの長さ。まず、トンネル区間より速さを求める。 

 

  １８０ｍ  ÷ （ １６秒 － ７秒 ） ＝ ２０ｍ／秒 

 

 

  次に、求めた速さより電車の長さを求める。 

バスの速さ トラックの速さ 追いこしの速さ 

秒速 時速にする 分速にする 

みちのり 追いこしの速さ 時間 

単位をｋｍにする 

秒 ７ 

ｍ 

ｍ 

時間 

ｍ ｍ 
１８０ 

秒 １６ 
時間 

みちのり 

みちのり 

ｍ／秒 

速さ 

１秒間に２０ｍ進む 

速さ＝ 
みちのり 

時間 

９ 
時間 

秒 

２０ 

電車の長さ＝みちのり＝速さ×時間 

秒 

時間 

７ 

トンネル１８０ｍ通過時間 トンネルの長さ 速さ 
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  ２０ｍ／秒  ×  ７秒  ＝ １４０ｍ 

 

 

  ２０ｍ／秒  ×  １６秒  －  １８０ｍ  ＝  １４０ｍ 

 

 

【式】 １８０÷（１６－７）＝２０ 

    ２０×７＝１４０ 

    ２０×１６－１８０＝１４０ 

 

【答え】 速さ：秒速 ２０ ｍ  列車の長さ： １４０ ｍ  

踏切通過時間 速さ 電車の長さ 

トンネル通過時間 速さ トンネルの長さ 電車の長さ 
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① （鉄橋を通過する問題） 

秒速１５ｍの電車が、鉄橋をわたり始めてからわたり終わるまでに２分３４秒かかりました。この

電車の長さは２３４ｍです。鉄橋の長さは何ｍでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 みちのり＝鉄橋を通過し始めてから、電車の最後尾が通過し終わるまでの距離
き ょ り

 

 

２分３４秒 ＝    １５４秒    

 

  １５ｍ／秒   ×  １５４秒 － ２３４ｍ   ＝  ２０７６ｍ 

 

【式】 ２分３４秒＝１５４秒 

    １５×１５４－２３４＝２０７６ 

                             【答え】   ２０７６ｍ    

 

② （トンネルを通過する問題） 

秒速２９ｍの電車が、長さ４７３ｍのトンネルに入り始めてから出終わるまでに２５秒かかりまし

た。この列車の長さは何ｍでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  みちのり＝トンネルを通過し始めてから、電車の最後尾が通過し終わるまでの距離
き ょ り

 

ｍ 

さくさく通過算・下         第２回の解答 

 

２３４ 

通過し終わり 通過し始め 

 

速さ 時間 鉄橋の長さ 

速さ ｍ／秒  

ｍ 

１５ 
みちのり 

時間 

分 秒 ２ ３４ 

鉄橋を渡るのにかかった時間 

電車の長さ 

通過し終わり 通過し始め 

 

みちのり 
速さ ｍ／秒 ２９ 

ｍ 
ｍ ４７３ 

時間 

秒 ２５ 

道のり（距離）ｋｍ 

速さｋｍ/ｈ 時間 ｈ 
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２９ｍ／秒 × ２５秒  －  ４７３ｍ  ＝ ２５２ｍ 

 

【式】 ２９×２５－４７３＝２５２ 

                             【答え】    ２５２ｍ    

 

③ （２つの電車のすれちがいの問題） 

秒速１６ｍ長さ１９４ｍの電車Ａと秒速１８ｍ長さ２４８ｍの電車Ｂがすれちがうのに何秒かかる

でしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝すれちがい区間＝Ａ電車の長さ＋Ｂ電車の長さ 

 

１９４ｍ ＋ ２４８ｍ  ＝ ４４２ｍ 

 

でも、実際はＢ電車は動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１６ｍ／秒 ＋ １８ｍ／秒  ＝ ３４ｍ／秒 

 

４４２ｍ ÷ ３４ｍ／秒  ＝ １３秒 

速さ トンネルの長さ 電車の長さ 時間 

ｍ／秒 １６ 

速さ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ 

ｍ／秒 １８ 

速さ 

１９４ ２４８ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ １９４ ２４８ 

いったん、Ｂ電車が止まっていると考えてＡ電車だけ走らせる 

ｍ 

Ａ 

１９４ 

すれちがいはじめ すれちがい終わり 

ｍ／秒 １６ 

速さ 

みちのり 

Ａ電車の長さ みちのり Ｂ電車の長さ 

Ａ電車の速さ すれちがう速さ Ｂ電車の速さ 

時間＝ 
みちのり 

速さ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ １９４ ２４８ ｍ 

Ａ 

１９４ 

ｍ／秒 １６ 

速さ 

１秒間に１６ｍ進む 

ｍ／秒 １８ 

速さ 

１秒間に１８ｍ進む 

みちのり すれちがいにかかった時間 すれちがう速さ 

みちのり 

１秒間にＡ電車は１６ｍ進

み、Ｂ電車は１８ｍ進んでい

る。１秒間に１６ｍ＋１８ｍ

＝３４ｍ分、Ａ電車はＢ電車

と反対方向へ進んでいる。 

すれちがいはじめ すれちがい終わり 
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【式】 １９４＋２４８＝４４２ 

    １６＋１８＝３４ 

    ４４２÷３４＝１３                【答え】      １３秒    

 

④ （追いこす問題） 

電車Ａは長さ１２６ｍ、秒速２８ｍで走っています。電車Ｂは長さ２１０ｍ、秒速２１ｍで電車Ａ

の前を走っています。電車Ａが電車Ｂに追いついてから追いこすまでに何秒かかるでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝追いこし区間＝Ａ電車の長さ＋Ｂ電車の長さ 

 

１２６ｍ ＋ ２１０ｍ  ＝ ３３６ｍ 

 

 

でも、実際はＢ電車は動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２８ｍ／秒 － ２１ｍ／秒  ＝ ７ｍ／秒  

 

３３６ｍ ÷ ７ｍ／秒  ＝ ４８秒 

ｍ 

Ａ 

１２６ 

Ｂ 

ｍ ２１０ 

１２６ 

いったん、Ｂ電車が止まっていると考えてＡ電車だけ走らせる 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

ｍ／秒 ２８ 

速さ 

みちのり 

Ａ電車の長さ みちのり Ｂ電車の長さ 

Ａ電車の速さ 追いこす速さ Ｂ電車の速さ 

時間＝ 
みちのり 

速さ 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

ｍ／秒 ２８ 

速さ 

１秒間に２８ｍ進む 

ｍ／秒 ２１ 

速さ 

１秒間に２１ｍ進む 

みちのり 追いこしにかかった時間 追いこす速さ 

ｍ／秒 ２８ 

速さ 
ｍ／秒 ２１ 

速さ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ ２１０ ｍ 

Ａ 

１２６ 

１２６ ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ ２１０ ｍ 

Ａ 

１２６ 

みちのり 

１秒間にＡ電車は２８ｍ進み、Ｂ電車

は２１ｍ進んでいる。１秒間に２８ｍ

－２１ｍ＝７ｍ分、Ａ電車はＢ電車を

追いこしている。 
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【式】 １２６＋２１０＝３３６ 

    ２８－２１＝７ 

    ３３６÷７＝４８                【答え】      ４８秒    

 

⑤ （追いこす問題） 

長さ５ｍのバスが秒速１８ｍで走っています。このバスが、前方を走っている長さ１５ｍのトラッ 

クに追いついてから追いこすまでに４秒かかりました。トラックの速さは時速何ｋｍですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝追いこし区間＝バスの長さ＋トラックの長さ 

 

５ｍ ＋ １５ｍ  ＝ ２０ｍ 

 

 

でも、実際はトラックは動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

 

（ ５ｍ ＋ １５ｍ ） ÷  ４秒 ＝ ５ｍ／秒 

 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

５ 

５ 

いったん、トラックが止まっていると 

考えてバスだけ走らせる 
ｍ／秒 １８ 

速さ 

みちのり 

バスの長さ みちのり トラックの長さ 

速さ＝ 
みちのり 

時間 

５ 

ｍ／秒 １８ 

速さ 

ｍ／秒 
速さ 

みちのり 追いこしの速さ 時間 

秒 ４ 

ｍ 

バス 

ｍ 

バス 

ｍ 

バス 

トラック 

ｍ 
１５ 

トラック 

ｍ １５ 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

５ 

いったん、トラックが止まっていると 

考えてバスだけ走らせる ｍ／秒 １８ 

速さ 

みちのり 

５ 

秒 ４ 

ｍ 

バス 

ｍ 

バス トラック 

ｍ １５ 
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１８ｍ／秒 － ５ｍ／秒  ＝ １３ｍ／秒  

 

１３ｍ／秒  ×  ６０  ×  ６０  ÷  １０００  ＝ ４６．８ｋｍ／ｈ 

 

 

【式】 （５＋１５）÷４＝５ 

    １８－５＝１３ 

    １３×６０×６０÷１０００＝４６．８ 

                         【答え】   時速 ４６．８ｋｍ    

 

⑥ （２つの要素からみちびく問題） 

踏切を通過するのに１０秒かかり、５５０ｍのトンネルに入り始めてから出終わるまでに３５秒か

かる列車があります。この列車の速さは秒速何ｍですか。また、列車の長さは何ｍですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電車の長さは同じ。違いはみちのりの長さ。まず、トンネル区間より速さを求める。 

 

  ５５０ｍ  ÷ （ ３５秒 － １０秒 ） ＝ ２２ｍ／秒 

 

 

  次に、求めた速さより電車の長さを求める。 

 

 

バスの速さ トラックの速さ 追いこしの速さ 

秒速 時速にする 分速にする 単位をｋｍにする 

秒 １０ 

ｍ 

ｍ 

時間 

ｍ ｍ 
５５０ 

秒 ３５ 
時間 

みちのり 

みちのり 

ｍ／秒 

速さ 

１秒間に２２ｍ進む 

速さ＝ 
みちのり 

時間 

２５ 
時間 

秒 

２２ 

電車の長さ＝みちのり＝速さ×時間 

秒 

時間 

１０ 

トンネル５５０ｍ通過時間 トンネルの長さ 速さ 



さくさく通過算・下 第２回の解答  さくらぷりんと 
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  ２２ｍ／秒  ×  １０秒  ＝ ２２０ｍ 

 

 

  ２２ｍ／秒  ×  ３５秒  －  ５５０ｍ  ＝  ２２０ｍ 

 

 

 

【式】 ５５０÷（３５－１０）＝２２ 

    ２２×１０＝２２０ 

    ２２×３５－５５０＝２２０ 

 

【答え】 速さ：秒速 ２２ ｍ  列車の長さ： ２２０ ｍ  

踏切通過時間 速さ 電車の長さ 

トンネル通過時間 速さ トンネルの長さ 電車の長さ 



さくさく通過算・下 第３回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

 

① （鉄橋を通過する問題） 

全長２１３ｍの電車が、秒速３０ｍで鉄橋をわたり始めてからわたり終わるまでに１分５７秒かか

りました。鉄橋の長さは何ｍでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 みちのり＝鉄橋を通過し始めてから、電車の最後尾が通過し終わるまでの距離
き ょ り

 

 

１分５７秒 ＝    １１７秒    

 

 ３０ｍ／秒   ×  １１７秒 － ２１３ｍ   ＝  ３２９７ｍ 

 

【式】 １分５７秒＝１１７秒 

    ３０×１１７－２１３＝３２９７ 

                             【答え】   ３２９７ｍ    

 

② （トンネルを通過する問題） 

秒速４２ｍの電車が、長さ９１９ｍのトンネルに入り始めてから出終わるまでに２６秒かかりまし

た。この列車の長さは何ｍでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  みちのり＝トンネルを通過し始めてから、電車の最後尾が通過し終わるまでの距離
き ょ り

 

ｍ 

さくさく通過算・下         第３回の解答 

 

２１３ 

通過し終わり 通過し始め 

 

速さ ｍ／秒  

ｍ 

３０ 
みちのり 

時間 

分 秒 １ ５７ 

鉄橋を渡るのにかかった時間 

速さ 時間 鉄橋の長さ 電車の長さ 

通過し終わり 通過し始め 

 

みちのり 
速さ ｍ／秒 ４２ 

ｍ 
ｍ ９１９ 

時間 

秒 ２６ 

道のり（距離）ｋｍ 

速さｋｍ/ｈ 時間 ｈ 



さくさく通過算・下 第３回の解答  さくらぷりんと 
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４２ｍ／秒 × ２６秒  －  ９１９ｍ  ＝ １７３ｍ 

 

【式】 ４２×２６－９１９＝１７３ 

                             【答え】    １７３ｍ    

 

③ （２つの電車のすれちがいの問題） 

秒速１９ｍ長さ１５７ｍの電車Ａと秒速２７ｍ長さ２５７ｍの電車Ｂがすれちがうのに何秒かかる

でしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝すれちがい区間＝Ａ電車の長さ＋Ｂ電車の長さ 

 

１５７ｍ ＋ ２５７ｍ  ＝ ４１４ｍ 

 

 

でも、実際はＢ電車は動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１９ｍ／秒 ＋ ２７ｍ／秒  ＝ ４６ｍ／秒 

 

速さ トンネルの長さ 電車の長さ 時間 

ｍ／秒 １９ 

速さ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ 

ｍ／秒 ２７ 

速さ 

１５７ ２５７ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ １５７ ２５７ 

いったん、Ｂ電車が止まっていると考えてＡ電車だけ走らせる 

ｍ 

Ａ 

１５７ 

すれちがいはじめ すれちがい終わり 

ｍ／秒 １９ 

速さ 

みちのり 

Ａ電車の長さ みちのり Ｂ電車の長さ 

Ａ電車の速さ すれちがう速さ Ｂ電車の速さ 

時間＝ 
みちのり 

速さ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ １５７ ２５７ ｍ 

Ａ 

１５７ 

ｍ／秒 １９ 

速さ 

１秒間に１９ｍ進む 

ｍ／秒 ２７ 

速さ 

１秒間に２７ｍ進む 

みちのり 

１秒間にＡ電車は１９ｍ進

み、Ｂ電車は２７ｍ進んでい

る。１秒間に１９ｍ＋２７ｍ

＝４６ｍ分、Ａ電車はＢ電車

と反対方向へ進んでいる。 

すれちがいはじめ すれちがい終わり 



さくさく通過算・下 第３回の解答  さくらぷりんと 
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４１４ｍ ÷ ４６ｍ／秒  ＝ ９秒 

 

【式】 １５７＋２５７＝４１４ 

    １９＋２７＝４６ 

    ４１４÷４６＝９                【答え】       ９秒    

 

④ （追いこす問題） 

電車Ａは長さ１３２ｍ、秒速３６ｍで走っています。電車Ｂは長さ１００ｍ、秒速２８ｍで電車Ａ

の前を走っています。電車Ａが電車Ｂに追いついてから追いこすまでに何秒かかるでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝追いこし区間＝Ａ電車の長さ＋Ｂ電車の長さ 

 

１３２ｍ ＋ １００ｍ  ＝ ２３２ｍ 

 

 

でも、実際はＢ電車は動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３６ｍ／秒 － ２８ｍ／秒  ＝ ８ｍ／秒  

みちのり すれちがいにかかった時間 すれちがう速さ 

ｍ 

Ａ 

１３２ 

Ｂ 

ｍ １００ 

１３２ 

いったん、Ｂ電車が止まっていると考えてＡ電車だけ走らせる 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

ｍ／秒 ３６ 

速さ 

みちのり 

Ａ電車の長さ みちのり Ｂ電車の長さ 

Ａ電車の速さ 追いこす速さ Ｂ電車の速さ 

時間＝ 
みちのり 

速さ 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

ｍ／秒 ３６ 

速さ 

１秒間に３６ｍ進む 

ｍ／秒 ２８ 

速さ 

１秒間に２８ｍ進む 

ｍ／秒 ３６ 

速さ 
ｍ／秒 ２８ 

速さ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ １００ ｍ 

Ａ 

１３２ 

１３２ ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ １００ ｍ 

Ａ 

１３２ 

みちのり 

１秒間にＡ電車は３６ｍ進み、Ｂ電車

は２８ｍ進んでいる。１秒間に３６ｍ

－２８ｍ＝８ｍ分、Ａ電車はＢ電車を

追いこしている。 



さくさく通過算・下 第３回の解答  さくらぷりんと 
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２３２ｍ ÷ ８ｍ／秒  ＝ ２９秒 

 

 

【式】 １３２＋１００＝２３２ 

    ３６－２８＝８ 

    ２３２÷８＝２９                【答え】      ２９秒    

 

⑤ （追いこす問題） 

長さ８ｍのバスが秒速１６ｍで走っています。このバスが、前方を走っている長さ１８ｍのトラッ

クに追いついてから追いこすまでに４秒かかりました。トラックの速さは時速何ｋｍですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝追いこし区間＝バスの長さ＋トラックの長さ 

 

８ｍ  ＋  １８ｍ  ＝ ２６ｍ 

 

 

でも、実際はトラックは動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

みちのり 追いこしにかかった時間 追いこす速さ 

８ 

８ 

いったん、トラックが止まっていると 

考えてバスだけ走らせる ｍ／秒 １６ 

速さ 

みちのり 

バスの長さ みちのり トラックの長さ 

速さ＝ 
みちのり 

時間 

８ 

ｍ／秒 １６ 

速さ 

ｍ／秒 
速さ 

秒 ４ 

ｍ 

バス 

ｍ 

バス 

ｍ 

バス 

トラック 

ｍ 
１８ 

トラック 

ｍ １８ 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

８ 

いったん、トラックが止まっていると 

考えてバスだけ走らせる ｍ／秒 １６ 

速さ 

みちのり 

８ 

秒 ４ 

ｍ 

バス 

ｍ 

バス トラック 

ｍ １８ 



さくさく通過算・下 第３回の解答  さくらぷりんと 
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（ ８ｍ ＋ １８ｍ ） ÷  ４秒 ＝ ６．５ｍ／秒 

 

１６ｍ／秒 － ６．５ｍ／秒  ＝ ９．５ｍ／秒  

 

９．５ｍ／秒  ×  ６０  ×  ６０  ÷  １０００  ＝ ３４．２ｋｍ／ｈ 

 

 

【式】 （８＋１８）÷４＝６．５ 

    １６－６．５＝９．５ 

    ９．５×６０×６０÷１０００＝３４．２ 

                         【答え】   時速 ３４．２ｋｍ    

 

⑥ （２つの要素からみちびく問題） 

踏切を通過するのに１２秒かかり、２５０ｍのトンネルに入り始めてから出終わるまでに２２秒か

かる列車があります。この列車の速さは秒速何ｍですか。また、列車の長さは何ｍですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電車の長さは同じ。違いはみちのりの長さ。まず、トンネル区間より速さを求める。 

 

  ２５０ｍ  ÷ （ ２２秒 － １２秒 ） ＝ ２５ｍ／秒 

 

 

  次に、求めた速さより電車の長さを求める。 

バスの速さ トラックの速さ 追いこしの速さ 

秒速 時速にする 分速にする 

みちのり 追いこしの速さ 時間 

単位をｋｍにする 

秒 １２ 

ｍ 

ｍ 

時間 

ｍ ｍ 
２５０ 

秒 ２２ 
時間 

みちのり 

みちのり 

ｍ／秒 

速さ 

１秒間に２５ｍ進む 

速さ＝ 
みちのり 

時間 

１０ 
時間 

秒 

２５ 

電車の長さ＝みちのり＝速さ×時間 

秒 

時間 

１２ 

トンネル２５０ｍ通過時間 トンネルの長さ 速さ 



さくさく通過算・下 第３回の解答  さくらぷりんと 
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  ２５ｍ／秒  ×  １２秒  ＝ ３００ｍ 

 

 

  ２５ｍ／秒  ×  ２２秒  －  ２５０ｍ  ＝  ３００ｍ 

 

 

 

【式】 ２５０÷（２２－１２）＝２５ 

    ２５×１２＝３００ 

    ２５×２２－２５０＝３００ 

 

【答え】 速さ：秒速 ２５ ｍ  列車の長さ： ３００ ｍ  

踏切通過時間 速さ 電車の長さ 

トンネル通過時間 速さ トンネルの長さ 電車の長さ 



さくさく通過算・下 第４回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

 

① （鉄橋を通過する問題） 

全長２８３ｍの電車が、秒速２７ｍで鉄橋をわたり始めてからわたり終わるまでに２分３２秒かか

りました。鉄橋の長さは何ｍでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 みちのり＝鉄橋を通過し始めてから、電車の最後尾が通過し終わるまでの距離
き ょ り

 

 

２分３２秒 ＝    １５２秒    

 

 ２７ｍ／秒   ×  １５２秒 － ２８３ｍ   ＝  ３８２１ｍ 

 

【式】 ２分３２秒＝１５２秒 

    ２７×１５２－２８３＝３８２１ 

                             【答え】   ３８２１ｍ    

 

② （トンネルを通過する問題） 

秒速２４ｍの電車が、長さ２９４ｍのトンネルに入り始めてから出終わるまでに１７秒かかりまし

た。この列車の長さは何ｍでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  みちのり＝トンネルを通過し始めてから、電車の最後尾が通過し終わるまでの距離
き ょ り

 

ｍ 

さくさく通過算・下         第４回の解答 

 

２８３ 

通過し終わり 通過し始め 

 

速さ ｍ／秒  

ｍ 

２７ 
みちのり 

時間 

分 秒 ２ ３２ 

鉄橋を渡るのにかかった時間 

速さ 時間 鉄橋の長さ 電車の長さ 

通過し終わり 通過し始め 

 

みちのり 
速さ ｍ／秒 １７ 

ｍ 
ｍ ２９４ 

時間 

秒 ２４ 

道のり（距離）ｋｍ 

速さｋｍ/ｈ 時間 ｈ 
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2 

 

１７ｍ／秒 × ２４秒  －  ２９４ｍ  ＝ １１４ｍ 

 

【式】 １７×２４－２９４＝１１４ 

                             【答え】    １１４ｍ    

 

③ （２つの電車のすれちがいの問題） 

秒速１５ｍ長さ１２３ｍの電車Ａと秒速１６ｍ長さ１２５ｍの電車Ｂがすれちがうのに何秒かかる

でしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝すれちがい区間＝Ａ電車の長さ＋Ｂ電車の長さ 

 

１２３ｍ ＋ １２５ｍ  ＝ ２４８ｍ 

 

 

でも、実際はＢ電車は動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１５ｍ／秒 ＋ １６ｍ／秒  ＝ ３１ｍ／秒 

 

速さ トンネルの長さ 電車の長さ 時間 

ｍ／秒 １５ 

速さ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ 

ｍ／秒 １６ 

速さ 

１２３ １２５ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ １２３ １２５ 

いったん、Ｂ電車が止まっていると考えてＡ電車だけ走らせる 

ｍ 

Ａ 

１２３ 

すれちがいはじめ すれちがい終わり 

ｍ／秒 １５ 

速さ 

みちのり 

Ａ電車の長さ みちのり Ｂ電車の長さ 

Ａ電車の速さ すれちがう速さ Ｂ電車の速さ 

時間＝ 
みちのり 

速さ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ １２３ １２５ ｍ 

Ａ 

１２３ 

すれちがいはじめ すれちがい終わり 

ｍ／秒 １５ 

速さ 

１秒間に１５ｍ進む 

ｍ／秒 １６ 

速さ 

１秒間に１６ｍ進む 

みちのり 

１秒間にＡ電車は１５ｍ進

み、Ｂ電車は１６ｍ進んでい

る。１秒間に１５ｍ＋１６ｍ

＝３１ｍ分、Ａ電車はＢ電車

と反対方向へ進んでいる。 



さくさく通過算・下 第４回の解答  さくらぷりんと 
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２４８ｍ ÷ ３１ｍ／秒  ＝ ８秒 

 

【式】 １２３＋１２５＝２４８ 

    １５＋１６＝３１ 

    ２４８÷３１＝８                【答え】       ８秒    

 

④ （追いこす問題） 

電車Ａは長さ１６８ｍ、秒速２７ｍで走っています。電車Ｂは長さ１７７ｍ、秒速１２ｍで電車Ａ

の前を走っています。電車Ａが電車Ｂに追いついてから追いこすまでに何秒かかるでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝追いこし区間＝Ａ電車の長さ＋Ｂ電車の長さ 

 

１６８ｍ ＋ １７７ｍ  ＝ ３４５ｍ 

 

 

でも、実際はＢ電車は動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり すれちがいにかかった時間 すれちがう速さ 

ｍ 

Ａ 

１６８ 

Ｂ 

ｍ １７７ 

１６８ 

いったん、Ｂ電車が止まっていると考えてＡ電車だけ走らせる 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

ｍ／秒 ２７ 

速さ 

みちのり 

Ａ電車の長さ みちのり Ｂ電車の長さ 

時間＝ 
みちのり 

速さ 

ｍ／秒 ２７ 

速さ 

１秒間に２７ｍ進む 

ｍ／秒 １２ 

速さ 

１秒間に１２ｍ進む 

ｍ／秒 ２７ 

速さ 
ｍ／秒 １２ 

速さ 

１秒間にＡ電車は２７ｍ進み、Ｂ電車

は１２ｍ進んでいる。１秒間に２７ｍ

－１２ｍ＝１５ｍ分、Ａ電車はＢ電車

を追いこしている。 

Ｂ 

ｍ １７７ ｍ 

Ａ 

ｍ 

Ａ 

１６８ 

１６８ 

いったん、Ｂ電車が止まっていると考えてＡ電車だけ走らせる 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

ｍ／秒 ２７ 

速さ 

みちのり 

Ｂ 

ｍ １７７ ｍ 

Ａ 

ｍ 

Ａ 

１６８ 
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２７ｍ／秒 － １２ｍ／秒  ＝ １５ｍ／秒  

 

３４５ｍ ÷ １５ｍ／秒  ＝ ２３秒 

 

 

【式】 １６８＋１７７＝３４５ 

    ２７－１２＝１５ 

    ３４５÷１５＝２３                【答え】      ２３秒    

 

⑤ （追いこす問題） 

長さ７ｍのバスが秒速１９ｍで走っています。このバスが、前方を走っている長さ９ｍのトラック

に追いついてから追いこすまでに４秒かかりました。トラックの速さは時速何ｋｍですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝追いこし区間＝バスの長さ＋トラックの長さ 

 

７ｍ  ＋  ９ｍ  ＝ １６ｍ 

 

でも、実際はトラックは動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

Ａ電車の速さ 追いこす速さ Ｂ電車の速さ 

みちのり 追いこしにかかった時間 追いこす速さ 

７ 

７ 

いったん、トラックが止まっていると 

考えてバスだけ走らせる ｍ／秒 １９ 

速さ 

みちのり 

バスの長さ みちのり トラックの長さ 

速さ＝ 
みちのり 

時間 

７ 

ｍ／秒 １６ 

速さ 

ｍ／秒 
速さ 

秒 ４ 

ｍ 

バス 

ｍ 

バス 

ｍ 

バス 

トラック 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

７ 

いったん、トラックが止まっていると 

考えてバスだけ走らせる ｍ／秒 １９ 

速さ 

みちのり 

７ 

秒 ４ 

ｍ 

バス 

ｍ 

バス 

ｍ ９ 

トラック 

ｍ ９ 

トラック 

ｍ ９ 
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（ ７ｍ ＋ ９ｍ ） ÷  ４秒 ＝ ４ｍ／秒 

 

１９ｍ／秒 － ４ｍ／秒  ＝ １５ｍ／秒  

 

１５ｍ／秒  ×  ６０  ×  ６０  ÷  １０００  ＝ ５４ｋｍ／ｈ 

 

 

【式】 （７＋９）÷４＝４ 

    １９－４＝１５ 

    １５×６０×６０÷１０００＝５４ 

                         【答え】   時速 ５４ｋｍ    

 

⑥ （２つの要素からみちびく問題） 

踏切を通過するのに１５秒かかり、４００ｍのトンネルに入り始めてから出終わるまでに４０秒か

かる列車があります。この列車の速さは秒速何ｍですか。また、列車の長さは何ｍですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電車の長さは同じ。違いはみちのりの長さ。まず、トンネル区間より速さを求める。 

 

  ４００ｍ  ÷ （ ４０秒 － １５秒 ） ＝ １６ｍ／秒 

 

 

バスの速さ トラックの速さ 追いこしの速さ 

秒速 時速にする 分速にする 

みちのり 追いこしの速さ 時間 

単位をｋｍにする 

秒 １５ 

ｍ 

ｍ 

時間 

ｍ ｍ 
４００ 

秒 ４０ 
時間 

みちのり 

みちのり 

ｍ／秒 

速さ 

１秒間に１６ｍ進む 

速さ＝ 
みちのり 

時間 

２５ 

時間 

秒 

１６ 

秒 

時間 

１５ 

トンネル４００ｍ通過時間 トンネルの長さ 速さ 
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  次に、求めた速さより電車の長さを求める。 

 

  １６ｍ／秒  ×  １５秒  ＝ ２４０ｍ 

 

 

  １６ｍ／秒  ×  ４０秒  －  ４００ｍ  ＝  ２４０ｍ 

 

 

 

【式】 ４００÷（４０－１５）＝１６ 

    １６×１５＝２４０ 

    １６×４０－４００＝２４０ 

 

【答え】 速さ：秒速 １６ ｍ  列車の長さ： ２４０ ｍ  

電車の長さ＝みちのり＝速さ×時間 

踏切通過時間 速さ 電車の長さ 

トンネル通過時間 速さ トンネルの長さ 電車の長さ 



さくさく通過算・下 第５回の解答  さくらぷりんと 
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① （鉄橋を通過する問題） 

時速１２９．６ｋｍの電車が、鉄橋をわたり始めてからわたり終わるまでに３分７秒かかりました。

この電車の長さは２０１ｍです。鉄橋の長さは何ｍでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 みちのり＝鉄橋を通過し始めてから、電車の最後尾が通過し終わるまでの距離
き ょ り

 

 

３分７秒 ＝    １８７秒    

 

  １２９．６ｋｍ／ｈ × １０００ ÷ ６０ ÷ ６０ ＝ ３６ｍ／秒 

 

 ３６ｍ／秒  ×  １８７秒  －  ２０１ｍ   ＝  ６５３１ｍ 

 

【式】 ３分７秒＝１８７秒 

    １２９．６×１０００÷６０÷６０＝３６ 

    ３６×１８７－２０１＝６５３１ 

                             【答え】   ６５３１ｍ    

 

② （トンネルを通過する問題） 

秒速３３ｍの電車が、長さ３８０ｍのトンネルに入り始めてから出終わるまでに１６秒かかりまし

た。この列車の長さは何ｍでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

ｍ 

さくさく通過算・下         第５回の解答 

 

２０１ 

通過し終わり 通過し始め 

 

ｍ 

速さ ｋｍ／ｈ １２９．６ 

みちのり 

時間 

分 秒 ３ ７ 

鉄橋を渡るのにかかった時間 

速さ 時間 鉄橋の長さ 電車の長さ 

通過し終わり 通過し始め 

 

みちのり 
速さ ｍ／秒 ３３ 

ｍ 
ｍ ３８０ 

時間 

秒 １６ 

単位をｍにする 分速にする 秒速にする 

道のり（距離）ｋｍ 

速さｋｍ/ｈ 時間 ｈ 
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  みちのり＝トンネルを通過し始めてから、電車の最後尾が通過し終わるまでの距離
き ょ り

 

 

３３ｍ／秒 × １６秒  －  ３８０ｍ  ＝ １４８ｍ 

 

【式】 ３３×１６－３８０＝１４８ 

                             【答え】    １４８ｍ    

 

③ （２つの電車のすれちがいの問題） 

秒速２９ｍ長さ１４６ｍの電車Ａと秒速３８ｍ長さ１８９ｍの電車Ｂがすれちがうのに何秒かかる

でしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝すれちがい区間＝Ａ電車の長さ＋Ｂ電車の長さ 

 

１４６ｍ ＋ １８９ｍ  ＝ ３３５ｍ 

 

でも、実際はＢ電車は動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

速さ トンネルの長さ 電車の長さ 時間 

ｍ／秒 ２９ 

速さ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ 

ｍ／秒 ３８ 

速さ 

１４６ １８９ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ １４６ １８９ 

いったん、Ｂ電車が止まっていると考えてＡ電車だけ走らせる 

ｍ 

Ａ 

１４６ 

すれちがいはじめ すれちがい終わり 

ｍ／秒 ２９ 

速さ 

みちのり 

Ａ電車の長さ みちのり Ｂ電車の長さ 

時間＝ 
みちのり 

速さ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ １４６ １８９ ｍ 

Ａ 

１４６ 

ｍ／秒 ２９ 

速さ 

１秒間に２９ｍ進む 

ｍ／秒 ３８ 

速さ 

１秒間に３８ｍ進む 

みちのり 

１秒間にＡ電車は２９ｍ進

み、Ｂ電車は３８ｍ進んでい

る。１秒間に２９ｍ＋３８ｍ

＝６７ｍ分、Ａ電車はＢ電車

と反対方向へ進んでいる。 

すれちがいはじめ すれちがい終わり 
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２９ｍ／秒 ＋ ３８ｍ／秒  ＝ ６７ｍ／秒 

 

３３５ｍ ÷ ６７ｍ／秒  ＝ ５秒 

 

【式】 １４６＋１８９＝３３５ 

    ２９＋３８＝６７ 

    ３３５÷６７＝５                【答え】       ５秒    

 

④ （追いこす問題） 

電車Ａは長さ１５９ｍ、秒速３３ｍで走っています。電車Ｂは長さ２４６ｍ、秒速２８ｍで電車Ａ

の前を走っています。電車Ａが電車Ｂに追いついてから追いこすまでに何秒かかるでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝追いこし区間＝Ａ電車の長さ＋Ｂ電車の長さ 

 

１５９ｍ ＋ ２４６ｍ  ＝ ４０５ｍ 

 

でも、実際はＢ電車は動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ａ電車の速さ すれちがう速さ Ｂ電車の速さ 

みちのり すれちがいにかかった時間 すれちがう速さ 

ｍ 

Ａ 

１５９ 

Ｂ 

ｍ ２４６ 

１５９ 

いったん、Ｂ電車が止まっていると考えてＡ電車だけ走らせる 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

ｍ／秒 ３３ 

速さ 

みちのり 

Ａ電車の長さ みちのり Ｂ電車の長さ 

時間＝ 
みちのり 

速さ 

ｍ／秒 ３３ 

速さ 

１秒間に３３ｍ進む 

ｍ／秒 ２８ 

速さ 

１秒間に２８ｍ進む 

ｍ／秒 ３３ 

速さ 
ｍ／秒 ２８ 

速さ 

１秒間にＡ電車は３３ｍ進み、Ｂ電車

は２８ｍ進んでいる。１秒間に３３ｍ

－２８ｍ＝５ｍ分、Ａ電車はＢ電車を

追いこしている。 

Ｂ 

ｍ ２４６ ｍ 

Ａ 

ｍ 

Ａ 

１５９ 

１５９ 

いったん、Ｂ電車が止まっていると考えてＡ電車だけ走らせる 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

ｍ／秒 ３３ 

速さ 

みちのり 

Ｂ 

ｍ ２４６ ｍ 

Ａ 

ｍ 

Ａ 

１５９ 
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３３ｍ／秒 － ２８ｍ／秒  ＝ ５ｍ／秒  

 

４０５ｍ ÷ ５ｍ／秒  ＝ ８１秒 

 

 

【式】 １５９＋２４６＝４０５ 

    ３３－２８＝５ 

    ４０５÷５＝８１                【答え】      ８１秒    

 

⑤ （追いこす問題） 

長さ６ｍのバスが秒速１６ｍで走っています。このバスが、前方を走っている長さ１２ｍのトラッ

クに追いついてから追いこすまでに６秒かかりました。トラックの速さは時速何ｋｍですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝追いこし区間＝バスの長さ＋トラックの長さ 

 

６ｍ  ＋  １２ｍ  ＝ １８ｍ 

 

でも、実際はトラックは動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

Ａ電車の速さ 追いこす速さ Ｂ電車の速さ 

みちのり 追いこしにかかった時間 追いこす速さ 

６ 

６ 

いったん、トラックが止まっていると 

考えてバスだけ走らせる ｍ／秒 １６ 

速さ 

みちのり 

バスの長さ みちのり トラックの長さ 

速さ＝ 
みちのり 

時間 

６ 

ｍ／秒 １６ 

速さ 

ｍ／秒 
速さ 

秒 ６ 

ｍ 

バス 

ｍ 

バス 

ｍ 

バス 

トラック 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

６ 

いったん、トラックが止まっていると 

考えてバスだけ走らせる ｍ／秒 １６ 

速さ 

みちのり 

６ 

秒 ６ 

ｍ 

バス 

ｍ 

バス 

ｍ １２ 

トラック 

ｍ １２ 

トラック 

ｍ １２ 
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（ ６ｍ ＋ １２ｍ ） ÷  ６秒 ＝ ３ｍ／秒 

 

１６ｍ／秒 － ３ｍ／秒  ＝ １３ｍ／秒  

 

１３ｍ／秒  ×  ６０  ×  ６０  ÷  １０００  ＝ ４６．８ｋｍ／ｈ 

 

 

【式】 （６＋１２）÷６＝３ 

    １６－３＝１３ 

    １３×６０×６０÷１０００＝４６．８ 

                         【答え】   時速 ４６．８ｋｍ    

 

⑥ （２つの要素からみちびく問題） 

踏切を通過するのに２０秒かかり、３７５ｍのトンネルに入り始めてから出終わるまでに４５秒か

かる列車があります。この列車の速さは秒速何ｍですか。また、列車の長さは何ｍですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電車の長さは同じ。違いはみちのりの長さ。まず、トンネル区間より速さを求める。 

 

  ３７５ｍ  ÷ （ ４５秒 － ２０秒 ） ＝ １５ｍ／秒 

 

 

  次に、求めた速さより電車の長さを求める。 

バスの速さ トラックの速さ 追いこしの速さ 

秒速 時速にする 分速にする 

みちのり 追いこしの速さ 時間 

単位をｋｍにする 

秒 ２０ 

ｍ 

ｍ 

時間 

ｍ ｍ 
３７５ 

秒 ４５ 
時間 

みちのり 

みちのり 

ｍ／秒 

速さ 

１秒間に１５ｍ進む 

速さ＝ 
みちのり 

時間 

２５ 
時間 

秒 

１５ 

電車の長さ＝みちのり＝速さ×時間 

秒 

時間 

２０ 

トンネル３７５ｍ通過時間 トンネルの長さ 速さ 
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  １５ｍ／秒  ×  ２０秒  ＝ ３００ｍ 

 

 

  １５ｍ／秒  ×  ４５秒  －  ３７５ｍ  ＝  ３００ｍ 

 

 

 

【式】 ３７５÷（４５－２０）＝１５ 

    １５×２０＝３００ 

    １５×４５－３７５＝３００ 

 

【答え】 速さ：秒速 １５ ｍ  列車の長さ： ３００ ｍ  

踏切通過時間 速さ 電車の長さ 

トンネル通過時間 速さ トンネルの長さ 電車の長さ 



さくさく通過算・下 第６回の解答  さくらぷりんと 
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① （鉄橋を通過する問題） 

秒速４２ｍの電車が、鉄橋をわたり始めてからわたり終わるまでに２分４３秒かかりました。この

電車の長さは２３６ｍです。鉄橋の長さは何ｍでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 みちのり＝鉄橋を通過し始めてから、電車の最後尾が通過し終わるまでの距離
き ょ り

 

 

２分４３秒 ＝    １６３秒    

 

 ４２ｍ／秒  ×  １６３秒  －  ２３６ｍ   ＝  ６６１０ｍ 

 

【式】 ２分４３秒＝１６３秒 

    ４２×１６３－２３６＝６６１０ 

                             【答え】   ６６１０ｍ    

 

② （トンネルを通過する問題） 

秒速２８ｍの電車が、長さ５１１ｍのトンネルに入り始めてから出終わるまでに２４秒かかりまし

た。この列車の長さは何ｍでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  みちのり＝トンネルを通過し始めてから、電車の最後尾が通過し終わるまでの距離
き ょ り

 

ｍ 

さくさく通過算・下         第６回の解答 

 

２３６ 

通過し終わり 通過し始め 

 

ｍ 速さ ｍ／秒 ４２ 

みちのり 

時間 

分 秒 ２ ４３ 

鉄橋を渡るのにかかった時間 

速さ 時間 鉄橋の長さ 電車の長さ 

通過し終わり 通過し始め 

 

みちのり 
速さ ｍ／秒 ２４ 

ｍ 
ｍ ５１１ 

時間 

秒 ２８ 

道のり（距離）ｋｍ 

速さｋｍ/ｈ 時間 ｈ 
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２４ｍ／秒 × ２８秒  －  ５１１ｍ  ＝ １６１ｍ 

 

【式】 ２４×２８－５１１＝１６１ 

                             【答え】    １６１ｍ    

 

③ （２つの電車のすれちがいの問題） 

秒速１６ｍ長さ２１７ｍの電車Ａと、秒速１７ｍ長さ２４５ｍの電車Ｂがすれちがうのに何秒かか

るでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝すれちがい区間＝Ａ電車の長さ＋Ｂ電車の長さ 

 

２１７ｍ ＋ ２４５ｍ  ＝ ４６２ｍ 

 

でも、実際はＢ電車は動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１６ｍ／秒 ＋ １７ｍ／秒  ＝ ３３ｍ／秒 

 

４６２ｍ ÷ ３３ｍ／秒  ＝ １４秒 

速さ トンネルの長さ 電車の長さ 時間 

ｍ／秒 １６ 

速さ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ 

ｍ／秒 １７ 

速さ 

２１７ ２４５ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ ２１７ ２４５ 

いったん、Ｂ電車が止まっていると考えてＡ電車だけ走らせる 

ｍ 

Ａ 

２１７ 

すれちがいはじめ すれちがい終わり 

ｍ／秒 １６ 

速さ 

みちのり 

Ａ電車の長さ みちのり Ｂ電車の長さ 

Ａ電車の速さ すれちがう速さ Ｂ電車の速さ 

時間＝ 
みちのり 

速さ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ ２１７ ２４５ ｍ 

Ａ 

２１７ 

ｍ／秒 １６ 

速さ 

１秒間に１６ｍ進む 

ｍ／秒 １７ 

速さ 

１秒間に１７ｍ進む 

みちのり すれちがいにかかった時間 すれ違う速さ 

みちのり 

１秒間にＡ電車は１６ｍ進

み、Ｂ電車は１７ｍ進んでい

る。１秒間に１６ｍ＋１７ｍ

＝３３ｍ分、Ａ電車はＢ電車

と反対方向へ進んでいる。 

すれちがいはじめ すれちがい終わり 
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【式】 ２１７＋２４５＝４６２ 

    １６＋１７＝３３ 

    ４６２÷３３＝１４                【答え】      １４秒    

 

④ （追いこす問題） 

電車Ａは長さ１７７ｍ、秒速３５ｍで走っています。電車Ｂは長さ１０９ｍ、秒速２２ｍで電車Ａ

の前を走っています。電車Ａが電車Ｂに追いついてから追いこすまでに何秒かかるでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝追いこし区間＝Ａ電車の長さ＋Ｂ電車の長さ 

 

１７７ｍ ＋ １０９ｍ  ＝ ２８６ｍ 

 

でも、実際はＢ電車は動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３５ｍ／秒 － ２２ｍ／秒  ＝ １３ｍ／秒  

 

ｍ 

Ａ 

１７７ 

Ｂ 

ｍ １０９ 

１７７ 

いったん、Ｂ電車が止まっていると考えてＡ電車だけ走らせる 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

ｍ／秒 ３５ 

速さ 

みちのり 

Ａ電車の長さ みちのり Ｂ電車の長さ 

Ａ電車の速さ 追いこす速さ Ｂ電車の速さ 

時間＝ 
みちのり 

速さ 

ｍ／秒 ３５ 

速さ 

１秒間に３５ｍ進む 

ｍ／秒 ２２ 

速さ 

１秒間に２２ｍ進む 

ｍ／秒 ３５ 

速さ 
ｍ／秒 ２２ 

速さ 

１秒間にＡ電車は３５ｍ進み、Ｂ電車

は２２ｍ進んでいる。１秒間に３５ｍ

－２２ｍ＝１３ｍ分、Ａ電車はＢ電車

を追いこしている。 

ｍ 

Ａ 

ｍ 

Ａ 

１７７ 

１７７ 

いったん、Ｂ電車が止まっていると考えてＡ電車だけ走らせる 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

ｍ／秒 ３５ 

速さ 

みちのり 

ｍ 

Ａ 

ｍ 

Ａ 

１７７ 

Ｂ 

ｍ １０９ 

Ｂ 

ｍ １０９ 
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２８６ｍ ÷ １３ｍ／秒  ＝ ２２秒 

 

 

【式】 １７７＋１０９＝２８６ 

    ３５－２２＝１３ 

    ２８６÷１３＝２２                【答え】      ２２秒    

 

⑤ （追いこす問題） 

長さ９ｍのバスが秒速１３ｍで走っています。このバスが、前方を走っている長さ７ｍのトラック

に追いついてから追いこすまでに８秒かかりました。トラックの速さは時速何ｋｍですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝追いこし区間＝バスの長さ＋トラックの長さ 

 

９ｍ  ＋  ７ｍ  ＝ １６ｍ 

 

でも、実際はトラックは動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

みちのり 追いこしにかかった時間 追いこす速さ 

９ 

９ 

いったん、トラックが止まっていると 

考えてバスだけ走らせる ｍ／秒 １３ 

速さ 

みちのり 

バスの長さ みちのり トラックの長さ 

速さ＝ 
みちのり 

時間 

９ 

ｍ／秒 １３ 

速さ 

ｍ／秒 
速さ 

秒 ８ 

ｍ 

バス 

ｍ 

バス 

ｍ 

バス 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

９ 

いったん、トラックが止まっていると 

考えてバスだけ走らせる 

ｍ／秒 １３ 

速さ 

みちのり 

９ 

秒 ８ 

ｍ 

バス 

ｍ 

バス 

トラック 

ｍ ７ 

トラック 

ｍ ７ 

トラック 

ｍ ７ 
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（ ９ｍ ＋ ７ｍ ） ÷  ８秒 ＝ ２ｍ／秒 

 

１３ｍ／秒 － ２ｍ／秒  ＝ １１ｍ／秒  

 

１１ｍ／秒  ×  ６０  ×  ６０  ÷  １０００  ＝ ３９．６ｋｍ／ｈ 

 

 

【式】 （９＋７）÷８＝２ 

    １３－２＝１１ 

    １１×６０×６０÷１０００＝３９．６ 

                         【答え】   時速 ３９．６ｋｍ    

 

⑥ （２つの要素からみちびく問題） 

踏切を通過するのに２０秒かかり、１０２０ｍのトンネルに入り始めてから出終わるまでに５０秒

かかる列車があります。この列車の速さは秒速何ｍですか。また、列車の長さは何ｍですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電車の長さは同じ。違いはみちのりの長さ。まず、トンネル区間より速さを求める。 

 

  １０２０ｍ  ÷ （ ５０秒 － ２０秒 ） ＝ ３４ｍ／秒 

 

 

  次に、求めた速さより電車の長さを求める。 

バスの速さ トラックの速さ 追いこしの速さ 

秒速 時速にする 分速にする 

みちのり 追いこしの速さ 時間 

単位をｋｍにする 

秒 ２０ 

ｍ 

ｍ 

時間 

ｍ ｍ 
１０２０ 

秒 ５０ 
時間 

みちのり 

みちのり 

ｍ／秒 

速さ 

１秒間に３４ｍ進む 

速さ＝ 
みちのり 

時間 

３０ 
時間 

秒 

３４ 

電車の長さ＝みちのり＝速さ×時間 

秒 

時間 

２０ 

トンネル１０２０ｍ通過時間 トンネルの長さ 速さ 
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  ３４ｍ／秒  ×  ２０秒  ＝ ６８０ｍ 

 

 

  ３４ｍ／秒  ×  ５０秒  －  １０２０ｍ  ＝  ６８０ｍ 

 

 

 

【式】 １０２０÷（５０－２０）＝３４ 

    ３４×２０＝６８０ 

    ３４×５０－１０２０＝６８０ 

 

【答え】 速さ：秒速 ３４ ｍ  列車の長さ： ６８０ ｍ  

踏切通過時間 速さ 電車の長さ 

トンネル通過時間 速さ トンネルの長さ 電車の長さ 



さくさく通過算・下 第７回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

 

① （鉄橋を通過する問題） 

全長２４８ｍの電車が、時速８６．４ｋｍで鉄橋をわたり始めてからわたり終わるまでに２分３１

秒かかりました。鉄橋の長さは何ｍでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 みちのり＝鉄橋を通過し始めてから、電車の最後尾が通過し終わるまでの距離
き ょ り

 

 

２分３１秒 ＝    １５１秒    

 

  ８６．４ｋｍ／ｈ × １０００ ÷ ６０ ÷ ６０ ＝ ２４ｍ／秒 

 

 ２４ｍ／秒  ×  １５１秒  －  ２４８ｍ   ＝  ３３７６ｍ 

 

【式】 ２分３１秒＝１５１秒 

    ８６．４×１０００÷６０÷６０＝２４ 

    ２４×１５１－２４８＝３３７６ 

                             【答え】   ３３７６ｍ    

 

② （トンネルを通過する問題） 

秒速２７ｍの電車が、長さ２４０ｍのトンネルに入り始めてから出終わるまでに１６秒かかりまし

た。この列車の長さは何ｍでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

ｍ 

さくさく通過算・下         第７回の解答 

 

２４８ 

通過し終わり 通過し始め 

 

ｍ 

速さ ｋｍ／ｈ ８６．４ 

みちのり 

時間 

分 秒 ２ ３１ 

鉄橋を渡るのにかかった時間 

速さ 時間 鉄橋の長さ 電車の長さ 

通過し終わり 通過し始め 

 

みちのり 
速さ ｍ／秒 ２７ 

ｍ 
ｍ ２４０ 

時間 

秒 １６ 

単位をｍにする 分速にする 秒速にする 

道のり（距離）ｋｍ 

速さｋｍ/ｈ 時間 ｈ 
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  みちのり＝トンネルを通過し始めてから、電車の最後尾が通過し終わるまでの距離
き ょ り

 

 

２７ｍ／秒 × １６秒  －  ２４０ｍ  ＝ １９２ｍ 

 

【式】 ２７×１６－２４０＝１９２ 

                             【答え】    １９２ｍ    

 

③ （２つの電車のすれちがいの問題） 

秒速２４ｍ長さ１１８ｍの電車Ａと秒速１４ｍ長さ１４８ｍの電車Ｂがすれちがうのに何秒かかる

でしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝すれちがい区間＝Ａ電車の長さ＋Ｂ電車の長さ 

 

１１８ｍ ＋ １４８ｍ  ＝ ２６６ｍ 

 

でも、実際はＢ電車は動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

速さ トンネルの長さ 電車の長さ 時間 

ｍ／秒 ２４ 

速さ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ 

ｍ／秒 １４ 

速さ 

１１８ １４８ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ １１８ １４８ 

いったん、Ｂ電車が止まっていると考えてＡ電車だけ走らせる 

ｍ 

Ａ 

１１８ 

すれちがいはじめ すれちがい終わり 

ｍ／秒 ２４ 

速さ 

みちのり 

Ａ電車の長さ みちのり Ｂ電車の長さ 

時間＝ 
みちのり 

速さ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ １１８ １４８ ｍ 

Ａ 

１１８ 

ｍ／秒 ２４ 

速さ 

１秒間に２４ｍ進む 

ｍ／秒 １４ 

速さ 

１秒間に１４ｍ進む 

みちのり 

１秒間にＡ電車は２４ｍ進

み、Ｂ電車は１４ｍ進んでい

る。１秒間に２４ｍ＋１４ｍ

＝３８ｍ分、Ａ電車はＢ電車

と反対方向へ進んでいる。 

すれちがいはじめ すれちがい終わり 



さくさく通過算・下 第７回の解答  さくらぷりんと 

3 

 

２４ｍ／秒 ＋ １４ｍ／秒  ＝ ３８ｍ／秒 

 

２６６ｍ ÷ ３８ｍ／秒  ＝ ７秒 

 

【式】 １１８＋１４８＝２６６ 

    ２４＋１４＝３８ 

    ２６６÷３８＝７                【答え】       ７秒    

 

④ （追いこす問題） 

電車Ａは長さ１８４ｍ、秒速３９ｍで走っています。電車Ｂは長さ１２８ｍ、秒速２７ｍで電車Ａ

の前を走っています。電車Ａが電車Ｂに追いついてから追いこすまでに何秒かかるでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝追いこし区間＝Ａ電車の長さ＋Ｂ電車の長さ 

 

１８４ｍ ＋ １２８ｍ  ＝ ３１２ｍ 

 

でも、実際はＢ電車は動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ａ電車の速さ すれちがう速さ Ｂ電車の速さ 

みちのり すれちがいにかかった時間 すれ違う速さ 

ｍ 

Ａ 

１８４ 

Ｂ 

ｍ １２８ 

１８４ 

いったん、Ｂ電車が止まっていると考えてＡ電車だけ走らせる 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

ｍ／秒 ３９ 

速さ 

みちのり 

Ａ電車の長さ みちのり Ｂ電車の長さ 

時間＝ 
みちのり 

速さ 

ｍ／秒 ３９ 

速さ 

１秒間に３９ｍ進む 

ｍ／秒 ２７ 

速さ 

１秒間に２７ｍ進む 

ｍ／秒 ３９ 

速さ 
ｍ／秒 ２７ 

速さ 

１秒間にＡ電車は３９ｍ進み、Ｂ電車

は２７ｍ進んでいる。１秒間に３９ｍ

－２７ｍ＝１２ｍ分、Ａ電車はＢ電車

を追いこしている。 

ｍ 

Ａ 

ｍ 

Ａ 

１８４ 

１８４ 

いったん、Ｂ電車が止まっていると考えてＡ電車だけ走らせる 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

ｍ／秒 ３９ 

速さ 

みちのり 

ｍ 

Ａ 

ｍ 

Ａ 

１８４ 

Ｂ 

ｍ １２８ 

Ｂ 

ｍ １２８ 
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３９ｍ／秒 － ２７ｍ／秒  ＝ １２ｍ／秒  

 

３１２ｍ ÷ １２ｍ／秒  ＝ ２６秒 

 

 

【式】 １８４＋２１８＝３１２ 

    ３９－２７＝１２ 

    ３１２÷１２＝２６                【答え】      ２６秒    

 

⑤ （追いこす問題） 

長さ８ｍのバスが秒速１５ｍで走っています。このバスが、前方を走っている長さ６ｍのトラック

に追いついてから追いこすまでに４秒かかりました。トラックの速さは時速何ｋｍですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝追いこし区間＝バスの長さ＋トラックの長さ 

 

８ｍ  ＋  ６ｍ  ＝ １４ｍ 

 

でも、実際はトラックは動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

Ａ電車の速さ 追いこす速さ Ｂ電車の速さ 

みちのり 追いこしにかかった時間 追いこす速さ 

８ 

８ 

いったん、トラックが止まっていると 

考えてバスだけ走らせる ｍ／秒 １５ 

速さ 

みちのり 

バスの長さ みちのり トラックの長さ 

速さ＝ 
みちのり 

時間 

８ 

ｍ／秒 １５ 

速さ 

ｍ／秒 
速さ 

秒 ４ 

ｍ 

バス 

ｍ 

バス 

ｍ 

バス 

トラック 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

８ 

いったん、トラックが止まっていると 

考えてバスだけ走らせる ｍ／秒 １５ 

速さ 

みちのり 

８ 

秒 ４ 

ｍ 

バス 

ｍ 

バス 

ｍ ６ 

トラック 

６ 

トラック 

６ 

ｍ 

ｍ 
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（ ８ｍ ＋ ６ｍ ） ÷  ４秒 ＝ ３.５ｍ／秒 

 

１５ｍ／秒 － ３．５ｍ／秒  ＝ １１．５ｍ／秒  

 

１１．５ｍ／秒  ×  ６０  ×  ６０  ÷  １０００  ＝ ４１．４ｋｍ／ｈ 

 

 

【式】 （８＋６）÷４＝３．５ 

    １５－３．５＝１１．５ 

    １１．５×６０×６０÷１０００＝４１．４ 

                         【答え】   時速 ４１．４ｋｍ    

 

⑥ （２つの要素からみちびく問題） 

踏切を通過するのに１４秒かかり、２４０ｍのトンネルに入り始めてから出終わるまでに２４秒か

かる列車があります。この列車の速さは秒速何ｍですか。また、列車の長さは何ｍですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電車の長さは同じ。違いはみちのりの長さ。まず、トンネル区間より速さを求める。 

 

  ２４０ｍ  ÷ （ ２４秒 － １４秒 ） ＝ ２４ｍ／秒 

 

 

  次に、求めた速さより電車の長さを求める。 

バスの速さ トラックの速さ 追いこしの速さ 

秒速 時速にする 分速にする 

みちのり 追いこしの速さ 時間 

単位をｋｍにする 

秒 １４ 

ｍ 

ｍ 

時間 

ｍ ｍ 
２４０ 

秒 ２４ 
時間 

みちのり 

みちのり 

ｍ／秒 

速さ 

１秒間に２４ｍ進む 

速さ＝ 
みちのり 

時間 

１０ 
時間 

秒 

２４ 

電車の長さ＝みちのり＝速さ×時間 

秒 

時間 

１４ 

トンネル２４０ｍ通過時間 トンネルの長さ 速さ 
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  ２４ｍ／秒  ×  １４秒  ＝ ３３６ｍ 

 

 

  ２４ｍ／秒  ×  ２４秒  －  ２４０ｍ  ＝  ３３６ｍ 

 

 

【式】 ２４０÷（２４－１４）＝２４ 

    ２４×１４＝３３６ 

    ２４×２４－２４０＝３３６ 

 

【答え】 速さ：秒速 ２４ ｍ  列車の長さ： ３３６ ｍ  

踏切通過時間 速さ 電車の長さ 

トンネル通過時間 速さ トンネルの長さ 電車の長さ 
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① （鉄橋を通過する問題） 

全長２７３ｍの電車が、秒速１２ｍで鉄橋をわたり始めてからわたり終わるまでに４分４３秒かか

りました。鉄橋の長さは何ｍでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 みちのり＝鉄橋を通過し始めてから、電車の最後尾が通過し終わるまでの距離
き ょ り

 

 

４分４３秒 ＝    ２８３秒    

 

 １２ｍ／秒   ×  ２８３秒 － ２７３ｍ   ＝  ３１２３ｍ 

 

【式】 ４分４３秒＝２８３秒 

    １２×２８３－２７３＝３１２３ 

                             【答え】   ３１２３ｍ    

 

② （トンネルを通過する問題） 

秒速１４ｍの電車が、長さ３６３ｍのトンネルに入り始めてから出終わるまでに４２秒かかりまし

た。この列車の長さは何ｍでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  みちのり＝トンネルを通過し始めてから、電車の最後尾が通過し終わるまでの距離
き ょ り

 

ｍ 

さくさく通過算・下         第８回の解答 

 

２７３ 

通過し終わり 通過し始め 

 

速さ ｍ／秒  

ｍ 

１２ 
みちのり 

時間 

分 秒 ４ ４３ 

鉄橋を渡るのにかかった時間 

速さ 時間 鉄橋の長さ 電車の長さ 

通過し終わり 通過し始め 

 

みちのり 
速さ ｍ／秒 １４ 

ｍ 
ｍ ３６３ 

時間 

秒 ４２ 

道のり（距離）ｋｍ 

速さｋｍ/ｈ 時間 ｈ 



さくさく通過算・下 第８回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

１４ｍ／秒 × ４２秒  －  ３６３ｍ  ＝ ２２５ｍ 

 

【式】 １４×４２－３６３＝２２５ 

                             【答え】    ２２５ｍ    

 

③ （２つの電車のすれちがいの問題） 

秒速１６ｍ長さ２３５ｍの電車Ａと秒速２６ｍ長さ３９５ｍの電車Ｂがすれちがうのに何秒かかる

でしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝すれちがい区間＝Ａ電車の長さ＋Ｂ電車の長さ 

 

２３５ｍ ＋ ３９５ｍ  ＝ ６３０ｍ 

 

でも、実際はＢ電車は動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１６ｍ／秒 ＋ ２６ｍ／秒  ＝ ４２ｍ／秒 

 

６３０ｍ ÷ ４２ｍ／秒  ＝ １５秒 

速さ トンネルの長さ 電車の長さ 時間 

ｍ／秒 １６ 

速さ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ 

ｍ／秒 ２６ 

速さ 

２３５ ３９５ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ ２３５ ３９５ 

いったん、Ｂ電車が止まっていると考えてＡ電車だけ走らせる 

ｍ 

Ａ 

２３５ 

すれちがいはじめ すれちがい終わり 

ｍ／秒 １６ 

速さ 

みちのり 

Ａ電車の長さ みちのり Ｂ電車の長さ 

Ａ電車の速さ すれちがう速さ Ｂ電車の速さ 

時間＝ 
みちのり 

速さ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ ２３５ ３９５ ｍ 

Ａ 

２３５ 

ｍ／秒 １６ 

速さ 

１秒間に１６ｍ進む 

ｍ／秒 ２６ 

速さ 

１秒間に２６ｍ進む 

みちのり すれちがいにかかった時間 すれ違う速さ 

みちのり 

１秒間にＡ電車は１６ｍ進

み、Ｂ電車は２６ｍ進んでい

る。１秒間に１６ｍ＋２６ｍ

＝４２ｍ分、Ａ電車はＢ電車

と反対方向へ進んでいる。 

すれちがいはじめ すれちがい終わり 
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【式】 ２３５＋３９５＝６３０ 

    １６＋２６＝４２ 

    ６３０÷４２＝１５                【答え】      １５秒    

 

④ （追いこす問題） 

電車Ａは長さ１４２ｍ、秒速４４ｍで走っています。電車Ｂは長さ２２６ｍ、秒速２１ｍで電車Ａ

の前を走っています。電車Ａが電車Ｂに追いついてから追いこすまでに何秒かかるでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝追いこし区間＝Ａ電車の長さ＋Ｂ電車の長さ 

 

１４２ｍ ＋ ２２６ｍ  ＝ ３６８ｍ 

 

 

でも、実際はＢ電車は動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ｍ 

Ａ 

１４２ 

Ｂ 

ｍ ２２６ 

１４２ 

いったん、Ｂ電車が止まっていると考えてＡ電車だけ走らせる 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

ｍ／秒 ４４ 

速さ 

みちのり 

Ａ電車の長さ みちのり Ｂ電車の長さ 

時間＝ 
みちのり 

速さ 

ｍ／秒 ４４ 

速さ 

１秒間に４４ｍ進む 

ｍ／秒 ２１ 

速さ 

１秒間に２１ｍ進む 

ｍ／秒 ４４ 

速さ 
ｍ／秒 ２１ 

速さ 

１秒間にＡ電車は４４ｍ進み、Ｂ電車

は２１ｍ進んでいる。１秒間に４４ｍ

－２１ｍ＝２３ｍ分、Ａ電車はＢ電車

を追いこしている。 

Ｂ 

ｍ ２２６ ｍ 

Ａ 

ｍ 

Ａ 

１４２ 

１４２ 

いったん、Ｂ電車が止まっていると考えてＡ電車だけ走らせる 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

ｍ／秒 ４４ 

速さ 

みちのり 

Ｂ 

ｍ ２２６ ｍ 

Ａ 

ｍ 

Ａ 

１４２ 
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４４ｍ／秒 － ２１ｍ／秒  ＝ ２３ｍ／秒  

 

３６８ｍ ÷ ２３ｍ／秒  ＝ １６秒 

 

 

【式】 １４２＋２２６＝３６８ 

    ４４－２１＝２３ 

    ３６８÷２３＝１６                【答え】      １６秒    

 

⑤ （追いこす問題） 

長さ６ｍのバスが秒速１４ｍで走っています。このバスが、前方を走っている長さ１２ｍのトラッ

クに追いついてから追いこすまでに８秒かかりました。トラックの速さは時速何ｋｍですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝追いこし区間＝バスの長さ＋トラックの長さ 

 

６ｍ  ＋  １２ｍ  ＝ １８ｍ 

 

でも、実際はトラックは動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

Ａ電車の速さ 追いこす速さ Ｂ電車の速さ 

みちのり 追いこしにかかった時間 追いこす速さ 

６ 

６ 

いったん、トラックが止まっていると 

考えてバスだけ走らせる ｍ／秒 １４ 

速さ 

みちのり 

バスの長さ みちのり トラックの長さ 

速さ＝ 
みちのり 

時間 

６ 

ｍ／秒 １４ 

速さ 

ｍ／秒 
速さ 

秒 ８ 

ｍ 

バス 

ｍ 

バス 

ｍ 

バス 

トラック 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

６ 

いったん、トラックが止まっていると 

考えてバスだけ走らせる ｍ／秒 １４ 

速さ 

みちのり 

６ 

秒 ８ 

ｍ 

バス 

ｍ 

バス 

ｍ １２ 

トラック 

ｍ １２ 

トラック 

ｍ １２ 
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（ ６ｍ ＋ １２ｍ ） ÷  ８秒 ＝ ２．２５ｍ／秒 

 

１４ｍ／秒 － ２．２５ｍ／秒  ＝ １１．７５ｍ／秒  

 

１１．７５ｍ／秒  ×  ６０  ×  ６０  ÷  １０００  ＝４２．３ｋｍ／ｈ 

 

 

【式】 （６＋１２）÷８＝２．２５ 

    １４－２．２５＝１１．７５ 

    １１．７５×６０×６０÷１０００＝４２．３ 

                         【答え】   時速 ４２．３ｋｍ    

 

⑥ （２つの要素からみちびく問題） 

踏切を通過するのに１３秒かかり、２８０ｍのトンネルに入り始めてから出終わるまでに２０秒か

かる列車があります。この列車の速さは秒速何ｍですか。また、列車の長さは何ｍですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電車の長さは同じ。違いはみちのりの長さ。まず、トンネル区間より速さを求める。 

 

  ２８０ｍ  ÷ （ ２０秒 － １３秒 ） ＝ ４０ｍ／秒 

 

 

  次に、求めた速さより電車の長さを求める。 

バスの速さ トラックの速さ 追いこしの速さ 

みちのり 追いこしの速さ 時間 

秒速 時速にする 分速にする 単位をｋｍにする 

秒 １３ 

ｍ 

ｍ 

時間 

ｍ ｍ 
２８０ 

秒 ２０ 
時間 

みちのり 

みちのり 

ｍ／秒 

速さ 

１秒間に４０ｍ進む 

速さ＝ 
みちのり 

時間 

７ 
時間 

秒 

４０ 

電車の長さ＝みちのり＝速さ×時間 

トンネル２８０ｍ通過時間 トンネルの長さ 速さ 

秒 

時間 

１３ 
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  ４０ｍ／秒  ×  １３秒  ＝ ５２０ｍ 

 

 

  ４０ｍ／秒  ×  ２０秒  －  ２８０ｍ  ＝  ５２０ｍ 

 

 

 

【式】 ２８０÷（２０－１３）＝４０ 

    ４０×１３＝５２０ 

    ４０×２０－２８０＝５２０ 

 

【答え】 速さ：秒速 ４０ ｍ  列車の長さ： ５２０ ｍ  

踏切通過時間 速さ 電車の長さ 

トンネル通過時間 速さ トンネルの長さ 電車の長さ 
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① （鉄橋を通過する問題） 

時速５７．６ｋｍの電車が、鉄橋をわたり始めてからわたり終わるまでに３分１６秒かかりました。

この電車の長さは２２５ｍです。鉄橋の長さは何ｍでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 みちのり＝鉄橋を通過し始めてから、電車の最後尾が通過し終わるまでの距離
き ょ り

 

 

３分１６秒 ＝    １９６秒    

 

５７．６ｋｍ／ｈ × １０００  ÷  ６０  ÷  ６０  ＝ １６ｍ／秒 

 

１６ｍ／秒   ×     １９６秒    － ２２５ｍ   ＝  ２９１１ｍ 

 

【式】 ３分１６秒＝１９６秒 

    ５７．６×１０００÷６０÷６０＝１６ 

    １６×１９６－２２５＝２９１１ 

                             【答え】   ２９１１ｍ    

 

② （トンネルを通過する問題） 

秒速２３ｍの電車が、長さ１０２４ｍのトンネルに入り始めてから出終わるまでに５７秒かかりま

した。この列車の長さは何ｍでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

さくさく通過算・下         第９回の解答 

 

２２５ 

通過し終わり 通過し始め 

 

鉄橋を渡るのにかかった時間 速さ 鉄橋の長さ 

速さ ｋｍ／ｈ 

ｍ 
ｍ 

５７．６ 
みちのり 

時間 

分 秒 ３ １６ 

時速５７．６ｋｍ 分速にする 秒速にする ｍ単位にする 秒速１６ｍ 

鉄橋を渡るのにかかった時間 

電車の長さ 

５７ 

通過し終わり 通過し始め 

 

みちのり 
速さ ｍ／秒 ２３ 

ｍ 
ｍ １０２４ 

時間 

秒 

道のり（距離）ｋｍ 

速さｋｍ/ｈ 時間 ｈ 
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  みちのり＝トンネルを通過し始めてから、電車の最後尾が通過し終わるまでの距離
き ょ り

 

 

２３ｍ／秒 × ５７秒  －  １０２４ｍ  ＝ ２８７ｍ 

 

【式】 ２３×５７－１０２４＝２８７ 

                             【答え】    ２８７ｍ    

 

③ （２つの電車のすれちがいの問題） 

秒速１９ｍ長さ２８８ｍの電車Ａと秒速２６ｍ長さ２９７ｍの電車Ｂがすれちがうのに何秒かかる

でしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝すれちがい区間＝Ａ電車の長さ＋Ｂ電車の長さ 

 

２８８ｍ ＋ ２９７ｍ  ＝ ５８５ｍ 

 

でも、実際はＢ電車は動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

速さ トンネルの長さ 電車の長さ 時間 

ｍ／秒 １９ 

速さ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ 

ｍ／秒 ２６ 

速さ 

２８８ ２９７ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ ２８８ ２９７ 

いったん、Ｂ電車が止まっていると考えてＡ電車だけ走らせる 

ｍ 

Ａ 

２８８ 

すれちがいはじめ すれちがい終わり 

ｍ／秒 １９ 

速さ 

みちのり 

Ａ電車の長さ みちのり Ｂ電車の長さ 

時間＝ 
みちのり 

速さ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ ２８８ ２９７ ｍ 

Ａ 

２８８ 

ｍ／秒 １９ 

速さ 

１秒間に１９ｍ進む 

ｍ／秒 ２６ 

速さ 

１秒間に２６ｍ進む 

みちのり 

１秒間にＡ電車は１９ｍ進

み、Ｂ電車は２６ｍ進んでい

る。１秒間に１９ｍ＋２６ｍ

＝４５ｍ分、Ａ電車はＢ電車

と反対方向へ進んでいる。 

すれちがいはじめ すれちがい終わり 
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１９ｍ／秒 ＋ ２６ｍ／秒  ＝ ４５ｍ／秒 

 

５８５ｍ ÷ ４５ｍ／秒  ＝ １３秒 

 

 

【式】 ２８８＋２９７＝５８５ 

    １９＋２６＝４５ 

    ５８５÷４５＝１３                【答え】      １３秒    

 

④ （追いこす問題） 

電車Ａは長さ８８ｍ、秒速３６ｍで走っています。電車Ｂは長さ９４ｍ、秒速２３ｍで電車Ａの前

を走っています。電車Ａが電車Ｂに追いついてから追いこすまでに何秒かかるでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝追いこし区間＝Ａ電車の長さ＋Ｂ電車の長さ 

 

８８ｍ  ＋  ９４ｍ  ＝ １８２ｍ 

 

でも、実際はＢ電車は動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ａ電車の速さ すれちがう速さ Ｂ電車の速さ 

みちのり すれちがいにかかった時間 すれ違う速さ 

ｍ 

Ａ 

８８ 

Ｂ 

ｍ ９４ 

８８ 

いったん、Ｂ電車が止まっていると考えてＡ電車だけ走らせる 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

ｍ／秒 ３６ 

速さ 

みちのり 

Ａ電車の長さ みちのり Ｂ電車の長さ 

時間＝ 
みちのり 

速さ 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

ｍ／秒 ３６ 

速さ 

１秒間に３６ｍ進む 

ｍ／秒 ２３ 

速さ 

１秒間に２３ｍ進む 

ｍ／秒 ３６ 

速さ 
ｍ／秒 ２３ 

速さ 

Ｂ 

ｍ ９４ ８８ 

みちのり 

１秒間にＡ電車は３６ｍ進み、Ｂ電車

は２３ｍ進んでいる。１秒間に３６ｍ

－２３ｍ＝１３ｍ分、Ａ電車はＢ電車

を追いこしている。 

ｍ 

Ａ 

ｍ 

Ａ 

Ｂ 

ｍ ９４ ｍ 

Ａ 

ｍ 

Ａ 

８８ ８８ 
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３６ｍ／秒 － ２３ｍ／秒  ＝ １３ｍ／秒  

 

１８２ｍ ÷ １３ｍ／秒  ＝ １４秒 

 

 

【式】 ８８＋９４＝１８２ 

    ３６－２３＝１３ 

    １８２÷１３＝１４                【答え】      １４秒    

 

⑤ （追いこす問題） 

長さ４ｍのバスが秒速１７ｍで走っています。このバスが、前方を走っている長さ１１ｍのトラッ

クに追いついてから追いこすまでに５秒かかりました。トラックの速さは時速何ｋｍですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝追いこし区間＝バスの長さ＋トラックの長さ 

 

４ｍ  ＋  １１ｍ  ＝ １５ｍ 

 

でも、実際はトラックは動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

Ａ電車の速さ 追いこす速さ Ｂ電車の速さ 

みちのり 追いこしにかかった時間 追いこす速さ 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

４ 

４ 

いったん、トラックが止まっていると 

考えてバスだけ走らせる ｍ／秒 １７ 

速さ 

みちのり 

バスの長さ みちのり トラックの長さ 

速さ＝ 
みちのり 

時間 

４ 

ｍ／秒 １７ 

速さ 

ｍ／秒 
速さ 

秒 ５ 

ｍ 

バ トラック 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

４ 

いったん、トラックが止まっていると 

考えてバスだけ走らせる ｍ／秒 １７ 

速さ 

みちのり 

４ 

秒 ５ 

ｍ １１ 

トラック 

ｍ １１ 

トラック 

ｍ １１ 

ｍ 

バ

ｍ 

バ

ｍ 

バ

ｍ 

バ
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（ ４ｍ ＋ １１ｍ ） ÷  ５秒 ＝ ３ｍ／秒 

 

１７ｍ／秒 － ３ｍ／秒  ＝ １４ｍ／秒  

 

１４ｍ／秒  ×  ６０  ×  ６０  ÷  １０００  ＝ ５０．４ｋｍ／ｈ 

 

 

【式】 （４＋１１）÷５＝３ 

    １７－３＝１４ 

    １４×６０×６０÷１０００＝５０．４ 

                         【答え】   時速 ５０．４ｋｍ    

 

⑥ （２つの要素からみちびく問題） 

踏切を通過するのに２０秒かかり、１９２ｍのトンネルに入り始めてから出終わるまでに３２秒か

かる列車があります。この列車の速さは秒速何ｍですか。また、列車の長さは何ｍですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電車の長さは同じ。違いはみちのりの長さ。まず、トンネル区間より速さを求める。 

 

  １９２ｍ  ÷ （ ３２秒 － ２０秒 ） ＝ １６ｍ／秒 

 

 

  次に、求めた速さより電車の長さを求める。 

秒 ２０ 

ｍ 

ｍ 

時間 

ｍ ｍ 
１９２ 

秒 ３２ 
時間 

みちのり 

みちのり 

ｍ／秒 

速さ 

１秒間に１６ｍ進む 

速さ＝ 
みちのり 

時間 

１２ 
時間 

秒 

１６ 

電車の長さ＝みちのり＝速さ×時間 

秒 

時間 

２０ 

トンネル１９２ｍ通過時間 トンネルの長さ 速さ 

バスの速さ トラックの速さ 追いこしの速さ 

秒速 時速にする 分速にする 

みちのり 追いこしの速さ 時間 

単位をｋｍにする 
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  １６ｍ／秒  ×  ２０秒  ＝ ３２０ｍ 

 

 

  １６ｍ／秒  ×  ３２秒  －  １９２ｍ  ＝  ３２０ｍ 

 

 

【式】 １９２÷（３２－２０）＝１６ 

    １６×２０＝３２０ 

    １６×３２－１９２＝３２０ 

 

【答え】 速さ：秒速 １６ ｍ  列車の長さ： ３２０ ｍ  

踏切通過時間 速さ 電車の長さ 

トンネル通過時間 速さ トンネルの長さ 電車の長さ 
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① （鉄橋を通過する問題） 

秒速１９ｍの電車が、鉄橋をわたり始めてからわたり終わるまでに２分２０秒かかりました。この

電車の長さは２５７ｍです。鉄橋の長さは何ｍでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 みちのり＝鉄橋を通過し始めてから、電車の最後尾が通過し終わるまでの距離
き ょ り

 

 

２分２０秒 ＝    １４０秒    

 

 １９ｍ／秒  ×  １４０秒  －  ２５７ｍ   ＝  ２４０３ｍ 

 

【式】 ２分２０秒＝１４０秒 

    １９×１４０－２５７＝２４０３ 

                             【答え】   ２４０３ｍ    

 

② （トンネルを通過する問題） 

秒速２５ｍの電車が、長さ７７４ｍのトンネルに入り始めてから出終わるまでに３８秒かかりまし

た。この列車の長さは何ｍでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  みちのり＝トンネルを通過し始めてから、電車の最後尾が通過し終わるまでの距離
き ょ り

 

ｍ 

さくさく通過算・下         第１０回の解答 

 

２５７ 

通過し終わり 通過し始め 

 

ｍ 速さ ｍ／秒 １９ 

みちのり 

時間 

分 秒 ２ ２０ 

鉄橋を渡るのにかかった時間 

速さ 時間 鉄橋の長さ 電車の長さ 

通過し終わり 通過し始め 

 

みちのり 
速さ ｍ／秒 ２５ 

ｍ 
ｍ ７７４ 

時間 

秒 ３８ 

道のり（距離）ｋｍ 

速さｋｍ/ｈ 時間 ｈ 



さくさく通過算・下 第１０回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

２５ｍ／秒 × ３８秒  －  ７７４ｍ  ＝ １７６ｍ 

 

【式】 ２５×３８－７７４＝１７６ 

                             【答え】    １７６ｍ    

 

③ （２つの電車のすれちがいの問題） 

秒速２４ｍ長さ２１７ｍの電車Ａと、秒速１８ｍ長さ２４５ｍの電車Ｂがすれちがうのに何秒かか

るでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝すれちがい区間＝Ａ電車の長さ＋Ｂ電車の長さ 

 

２１７ｍ ＋ ２４５ｍ  ＝ ４６２ｍ 

 

でも、実際はＢ電車は動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２４ｍ／秒 ＋ １８ｍ／秒  ＝ ４２ｍ／秒 

 

４６２ｍ ÷ ４２ｍ／秒  ＝ １１秒 

速さ トンネルの長さ 電車の長さ 時間 

ｍ／秒 ２４ 

速さ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ 

ｍ／秒 １８ 

速さ 

２１７ ２４５ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ ２１７ ２４５ 

いったん、Ｂ電車が止まっていると考えてＡ電車だけ走らせる 

ｍ 

Ａ 

２１７ 

すれちがいはじめ すれちがい終わり 

ｍ／秒 ２４ 

速さ 

みちのり 

Ａ電車の長さ みちのり Ｂ電車の長さ 

Ａ電車の速さ すれちがう速さ Ｂ電車の速さ 

時間＝ 
みちのり 

速さ 

ｍ 

Ａ Ｂ 

ｍ ２１７ ２４５ ｍ 

Ａ 

２１７ 

ｍ／秒 ２４ 

速さ 

１秒間に２４ｍ進む 

ｍ／秒 １８ 

速さ 

１秒間に１８ｍ進む 

みちのり すれちがいにかかった時間 すれ違う速さ 

みちのり 

１秒間にＡ電車は２４ｍ進

み、Ｂ電車は１８ｍ進んでい

る。１秒間に２４ｍ＋１８ｍ

＝４２ｍ分、Ａ電車はＢ電車

と反対方向へ進んでいる。 

すれちがいはじめ すれちがい終わり 
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【式】 ２１７＋２４５＝４６２ 

    ２４＋１８＝４２ 

    ４６２÷４２＝１１                【答え】      １１秒    

 

④ （追いこす問題） 

電車Ａは長さ１３０ｍ、秒速３５ｍで走っています。電車Ｂは長さ１２２ｍ、秒速２１ｍで電車Ａ

の前を走っています。電車Ａが電車Ｂに追いついてから追いこすまでに何秒かかるでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝追いこし区間＝Ａ電車の長さ＋Ｂ電車の長さ 

 

１３０ｍ ＋ １２２ｍ  ＝ ２５２ｍ 

 

でも、実際はＢ電車は動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３５ｍ／秒 － ２１ｍ／秒  ＝ １４ｍ／秒  

 

ｍ 

Ａ 

１３０ 

Ｂ 

ｍ １２２ 

１３０ 

いったん、Ｂ電車が止まっていると考えてＡ電車だけ走らせる 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

ｍ／秒 ３５ 

速さ 

みちのり 

Ａ電車の長さ みちのり Ｂ電車の長さ 

Ａ電車の速さ 追いこす速さ Ｂ電車の速さ 

時間＝ 
みちのり 

速さ 

ｍ／秒 ３５ 

速さ 

１秒間に３５ｍ進む 

ｍ／秒 ２１ 

速さ 

１秒間に２１ｍ進む 

ｍ／秒 ３５ 

速さ 
ｍ／秒 ２１ 

速さ 

１秒間にＡ電車は３５ｍ進み、Ｂ電車

は２１ｍ進んでいる。１秒間に３５ｍ

－２１ｍ＝１４ｍ分、Ａ電車はＢ電車

を追いこしている。 

ｍ 

Ａ 

ｍ 

Ａ 

１３０ 

１３０ 

いったん、Ｂ電車が止まっていると考えてＡ電車だけ走らせる 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

ｍ／秒 ３５ 

速さ 

みちのり 

ｍ 

Ａ 

ｍ 

Ａ 

１３０ 

Ｂ 

ｍ １２２ 

Ｂ 

ｍ １２２ 
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２５２ｍ ÷ １４ｍ／秒  ＝ １８秒 

 

 

【式】 １３０＋１２２＝２５２ 

    ３５－２１＝１４ 

    ２５２÷１４＝１８                【答え】      １８秒    

 

⑤ （追いこす問題） 

長さ９ｍのバスが秒速１８ｍで走っています。このバスが、前方を走っている長さ１３ｍのトラッ

クに追いついてから追いこすまでに８秒かかりました。トラックの速さは時速何ｋｍですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり＝追いこし区間＝バスの長さ＋トラックの長さ 

 

９ｍ  ＋  １３ｍ  ＝ ２２ｍ 

 

でも、実際はトラックは動いているので 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

みちのり 追いこしにかかった時間 追いこす速さ 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

９ 

９ 

いったん、トラックが止まっていると 

考えてバスだけ走らせる ｍ／秒 １８ 

速さ 

みちのり 

バスの長さ みちのり トラックの長さ 

速さ＝ 
みちのり 

時間 

９ 

ｍ／秒 １８ 

速さ 

ｍ／秒 
速さ 

秒 ８ 

ｍ 

バス 

ｍ 

バス 

ｍ 

バス 

トラック 

追いこしはじめ 追いこし終わり 

９ 

いったん、トラックが止まっていると 

考えてバスだけ走らせる ｍ／秒 １８ 

速さ 

みちのり 

９ 

秒 ８ 

ｍ 

バス 

ｍ 

バス 

ｍ １３ 

トラック 

ｍ １３ 

トラック 

ｍ １３ 
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（ ９ｍ ＋ １３ｍ ） ÷  ８秒 ＝ ２．７５ｍ／秒 

 

１８ｍ／秒 － ２．７５ｍ／秒  ＝ １５．２５ｍ／秒  

 

１５．２５ｍ／秒  ×  ６０  ×  ６０  ÷  １０００  ＝５４．９ｋｍ／ｈ 

 

 

【式】 （９＋１３）÷８＝２．７５ 

    １８－２．７５＝１５．２５ 

    １５．２５×６０×６０÷１０００＝５４．９ 

                         【答え】   時速 ５４．９ｋｍ    

 

⑥ （２つの要素からみちびく問題） 

踏切を通過するのに１１秒かかり、８７５ｍのトンネルに入り始めてから出終わるまでに３６秒か

かる列車があります。この列車の速さは秒速何ｍですか。また、列車の長さは何ｍですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電車の長さは同じ。違いはみちのりの長さ。まず、トンネル区間より速さを求める。 

 

  ８７５ｍ  ÷ （ ３６秒 － １１秒 ） ＝ ３５ｍ／秒 

 

 

  次に、求めた速さより電車の長さを求める。 

秒 １１ 

ｍ 

ｍ 

時間 

ｍ ｍ 
８７５ 

秒 ３６ 
時間 

みちのり 

みちのり 

ｍ／秒 

速さ 

１秒間に３５ｍ進む 

速さ＝ 
みちのり 

時間 

２５ 
時間 

秒 

３５ 

電車の長さ＝みちのり＝速さ×時間 

秒 

時間 

１１ 

トンネル８７５ｍ通過時間 トンネルの長さ 速さ 

バスの速さ トラックの速さ 追いこしの速さ 

みちのり 追いこしの速さ 時間 

秒速 時速にする 分速にする 単位をｋｍにする 
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  ３５ｍ／秒  ×  １１秒  ＝ ３８５ｍ 

 

 

  ３５ｍ／秒  ×  ３６秒  －  ８７５ｍ  ＝  ３８５ｍ 

 

 

 

【式】 ８７５÷（３６－１１）＝３５ 

    ３５×１１＝３８５ 

    ３５×３６－８７５＝３８５ 

 

【答え】 速さ：秒速 ３５ ｍ  列車の長さ： ３８５ ｍ  

踏切通過時間 速さ 電車の長さ 

トンネル通過時間 速さ トンネルの長さ 電車の長さ 
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